

日政坛劲刮“女性旋风”

日本新首相鸠山由纪夫16日组阁成立新政府。从内阁成员和国会议员构成看,女性参政比例较以往有大幅提高。一股清新的“女性旋风”正刮入日本政坛。

女性阁僚

鸠山内阁包含两名女性成员,分别为社会民主党党首福岛瑞穗和民主党干事叶景子。福岛现年53岁,出任负责消费者行政、少子化对策、食品安全及男女共同参画(男女平等)事务的担当大臣。

福岛从政前从事律师工作。其间,她极力提倡女权,为许多女性受害者争取权益。1998年,福岛加入社民党。2003年,她当选为社民党党首。

福岛上任后的重要任务之一是推行有利于增进家庭和睦的政策,以提高日本人口出生率、应对老龄化危机。

千叶现年61岁,出任法务大臣。她反对死刑,有意在全国范围掀起一场关于是否废除死刑的大讨论。另外,千叶希望为女同胞争取婚后保持自己本姓的权利。日本现行制度下,女性结婚后不得不改冠夫姓。

美女议员

民主党在今年众议院选举中推出多名女性候选人与其他党派大佬较劲,成功拿下不少议席。这些颇具清新感的女候



▲千叶景子



▶福岛瑞穗

选人在选民中认同度较高,被日本媒体称为“美女刺客”。

“这是我第一次从正门走入国会,”新当选的28岁女议员福田惠理子在特别国会召集当天告诉法新社记者。

福田出生时便患有肝炎,曾写书讲述自己常年与病魔作斗争的经历。在一场关于受污染血液产品致使不少人感染肝炎的事件中,福田因为与政府

打官司而迅速走入公众视野。年轻女议员中不乏受争鸣者。以在这次选举中对抗前首相森喜朗的民主党人田中美绘子为例,这名33岁女子承认自己当过色情杂志记者。森喜朗竞选时称,田中能够成为民主党候选人“只是因为她年轻、身材好”。

田中虽未击败森喜朗,但随后经由选举制度中的比例代

表制获得议席。

针对自己那段“不甚光彩”的从业经历,田中为自己辩解:“我曾辛勤工作以维持日常用度,现在我想为社会弱者服务。”

清新旋风

日本众议院480个席位中,女性占据54席,即11.25%,其中70%为民主党人。而上一届众议院中,女议员人数为43人。

不过,总部位于瑞士日内瓦的各国议会联盟说,日本女性参政比例虽较以往有大幅提高,但在发达国家中仍处于最低水平。

民主党在这次议会选举中拿下308个席位,其中将近半数议员为首次当选。民主党议员队伍呈现年轻化趋势,平均年龄为49.4岁,而自由民主党议员平均年龄为56.6岁。

新人给日本政坛带来新气象,也令熟知政坛规则的前辈们忙活不已。“(明天)务必带上自己的选举证和姓名卡,”民主党大佬山冈贤次15日叮嘱新议员,“鉴于这是你们第一次(投票选举首相),请注意别写错字。”

新政府成立当天,前辈们向新人传授经验,包括不要在媒体记者面前说不当的话,在公共场合保持举止规范、尤其在饭馆和酒吧里。

杨舒怡(新华社供本报特稿)

相关链接

鸠山阁僚“第一声”

据新华社电 日本民主党党首鸠山由纪夫领导的新一届内阁16日正式成立。以下是鸠山及主要阁僚首次新闻发布会上的言论要旨。

首相鸠山由纪夫:希望民众能尽快感到钱包又鼓起来,哪怕只是先鼓那么一点点。

副首相菅直人:根据新原则运行的政权可能有不当之处,头100天是蜜月期,请大家宽容待之。

内阁官房长官平野博文:踏进首相官邸才第一次亲身体会到,必须继续把更多政治家送入政府各部门。

总务相原口一博:与国民携手改变国家形态。

外相冈田克也:明年是日美安保条约签署50周年,日美同盟今后30年乃至50年可能继续下去,要致力于进一步加强日美同盟。

财务相藤井裕久:牺牲民生,财政不可能健康;财政健康的话,经济就不会崩溃。

金融相龟井静香:重建因弱肉强食的自由市场主义而“漏洞百出”的日本。

厚生劳动相长妻昭:社会保障是国家基石,要彻底查清养老金问题。

消费者行政担当相福岛瑞穗:为自民党政治未能做到的人本政治而努力。

法相千叶景子:慎重对待死刑;从国民视角监督检察机关滥用权力。

农相赤松广隆:各地田地山林荒芜甚多,必须纠正过来。

环境相小泽锐仁:争取2011年开始引入国内温室气体排放量交易制度。

“第一把火”烧就业

据新华社电 日本首相鸠山由纪夫17日在上任后第一个工作日会见工会领袖,以示他领导的内阁视创造就业为头等大事。

鸠山当天会晤日本工会联合会管理层。他领导的民主党得以赢得众议院选举,拥有680万成员的工会联合会是重要票仓。

鸠山会见工会联合会会长高木刚后,内阁官房长官平野博文说:“我们认为就业是头等大事……创造就业岗位非常重要。”

内阁支持率超七成

据新华社电 日本共同社17日公布的最新民意调查结果显示,新首相鸠山由纪夫领导的内阁获得大约72%民众支持,反对率为13.1%。

共同社16日至17日在全日本范围内展开民调,1032名选民接受了电话采访。

调查结果显示,鸠山领导的民主党所获支持率上升6.5个百分点至47.6%,达有史以来最高水平。新近下野的自由民主党支持率则为18.8%。

与之相比,小泉纯一郎内阁2001年4月上台时支持率为86.3%。细川护熙内阁1993年8月就任时支持率为75.7%。麻生大内閣去年9月成立时支持率为48.6%。

冯武勇(新华社供本报特稿)

阿富汗公布选举初步结果 卡尔扎伊得票过半

阿富汗独立选举委员会16日公布总统选举初步结果,现任总统哈米德·卡尔扎伊得票率超过50%,如果这一结果最终认定有效,卡尔扎伊将获得连任。

初步结果卡尔扎伊获胜

独立选举委员会公布的数据显示,在全部投票站大约566万张有效选票中,卡尔扎伊获得大约309万张选票,得票率为54.6%;前外交部长阿卜杜拉获得大约157万票,得票率为27.8%。

最终选举结果将在所有舞弊投诉得到澄清后公布。独立选举委员会官员达乌德·阿里·纳杰非说,他们原打算17日宣布胜选者,但现在已不可能。

处于有利地位的卡尔扎伊阵营认为自身已胜券在握。

阿卜杜拉不承认结果

阿卜杜拉的发言人赛义德·法泽勒·桑察拉基在总统选举初步结果公布后立即宣布:“我们根本不接受。”

对于欧盟选举观察团宣布有150万张选票存在舞弊嫌疑,桑察拉基表示欢迎。

欧盟观察团认为150万张“可疑”选票中有110万张投给了卡尔扎伊,另外30万张投给了阿卜杜拉。如果将所有“可疑”选票排除,卡尔扎伊的得票率将跌至50%以下。

卡尔扎伊阵营指责欧盟观察团的做法“不公正、不负责任,与阿富汗宪法相抵触。”根据阿宪法,处理选举舞弊问题由选举投诉委员会负责。

最终结果可能还要等待数周

指责选举舞弊的声音一直伴随本次选举的计票工作,阿富汗选举投诉委员会主席格兰特·基彭15日说,因存在舞弊迹象,超过2500个投票站需要重新计票,占投票站总数的10%。

路透社报道,重新计票工作刚刚开始,整个过程可能要持续数周时间,而在这之前,选举最终结果不会公布。

车宏亮(新华社供本报特稿)

相关链接

喀布尔爆炸 16人死亡



北约士兵在爆炸现场警戒。新华社/路透

据新华社喀布尔9月17日电(记者林晶)阿富汗内政部17日发布公报证实,阿富汗首都喀布尔17日中午发生的针对北约国际安全援助部队车队的自杀式汽车炸弹爆炸事件,已造成包括6名意大利士兵在内的至少16人死亡,另有55人受伤。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德声称对爆炸事件负责。爆炸发生在喀布尔市东部通往机场的道路上,离位于市中心的使馆区和联合国驻阿机构直线距离仅300米左右。一名自杀式袭击者驾驶满载炸药的汽车,在靠近巡逻的北约部队车队时引爆炸药。

意大利国防部已发表公报证实,两辆意大利军队装甲车被炸毁,车内6名士兵丧生,另有4名士兵受伤。

鸠山内阁四大要员



菅直人 “反官僚”急先锋

“打倒官僚”是民主党竞选纲领中最吸引眼球的口号之一。作为鸠山内阁副首相兼国家战略局担当大臣,现年63岁的菅直人将充当冲击日本“官僚主义”的急先锋。

菅直人政治资本“原始积累”来自与官僚机构的斗争。1996年1月,菅直人在桥本龙太郎内阁担任厚生大臣时,围绕遭艾滋病病毒污染的血液制品问题,与试图撇清行政责任的厚生省官僚展开拉锯战,最终胜出。因这场“激战”,菅直人被视为敢于挑战官僚阶层的“罕见政治家”,在民众心目中人气暴涨。凭借这一资本,菅直人与鸠山等人共同组建民主党,并出任首任党首。

菅直人能言善辩,是民主党在国会论战中的“首席辩手”。他性情较急,在政坛有“急脾气管”的绰号。

鸠山内阁成立当天深夜,菅直人即召开记者会,宣布将会同财务大臣、行政刷新担当大臣、官房长官等阁僚,就2010财年预算案修正及早举行磋商,着手准备对各政府机构的“财源”开刀。

根据鸠山政府16日夜首次内阁会议决定,一旦鸠山出事,菅直人将是“第一顺位”代理首相。



冈田克也 要习惯微笑握手

公开场合中,现年56岁的冈田克也总是一脸严肃。在民主党内,做事严谨、洁身自好的冈田有“认真先生”、“清白先生”、“原教旨主义者”等雅号。

不过,作为新内阁外务大臣,如何平衡日美关系与亚洲战略将是冈田所要面对的最大课题,“原教旨主义”或将让位于“务实主义”;今后在外交舞台上,不苟言笑的冈田恐怕也得习惯于微笑和握手。

冈田是民主党内少有的全能“政策通”之一,精通经济、安全保障、环境等诸多领域政策。外交方面,冈田在强调日美同盟的同时,主张重视亚洲。冈田在美国和亚洲地区均拥有丰富外交人脉,或有助于他迅速开展工作。

冈田16日夜在出任外相后的首次记者会上说,他将探索日美同盟今后几十年内可持续发展的途径。在外界关注的驻日美军普天间机场转移问题上,冈田显示出灵活一面,称需要继续谈判,“只主张我方期望的结果就称不上谈判”。



藤井裕久 老“账房先生”

作为鸠山政府的“账房先生”,新任财务大臣藤井裕久的一言一行牵动市场。藤井16日简短表示,政府不考虑干预外汇市场。此话一出,东京外汇市场抛美元、购日元的交易大幅活跃,日元对美元一度升值50个点,逼近1美元兑换90日元关口。

这是现年77岁的藤井第二次出掌政府“钱袋子”。藤井曾在大藏省(现在的财务省)工作20余年。1993年至1994年,他先后在细川护熙内阁和羽田孜内阁出任大藏相(财务相)。也因此,作为民主党内最富有财政管理经验的要员,藤井二度出任财务相众望所归。

不过,藤井此次出山并非发挥余热这么简单。在日本经济持续低迷,财政赤字居高不下的现状下,如何确保政府“财源”,兑现民主党竞选中让利于民的承诺,将考验藤井的智慧和协调能力。

上任伊始,藤井第一刀砍向前自民党政府制定的2009财年补充预算案,下令各政府机构本周内冻结这一预算案。



北泽俊美 “捡漏”防卫大臣

自从防卫厅升格为防卫省后,日本内阁中的防卫大臣一职也从“冷门”成为“热门”。据日本媒体报道,鸠山原本有意让执政联盟国民新党党首龟井静香出掌防卫省,但民主党内不愿这一要职旁落。结果,民主党副党首北泽俊美“捡漏”。

北泽现年71岁,1992年以自民党候选人身份首次当选参议员。1994年,羽田孜“短命内阁”期间,北泽曾任农林水产政务次官。羽田孜下台后,北泽追随羽田孜后加入新党、新进党、太阳党、民政党,于1998年加入民主党。入阁前,北泽任参议院外交防务委员长。

北泽个人网站中“政策主张”一栏显示,他的关心点涉及养老金制度、地方分权、就业、农业支援等。涉及防卫政策的只有一条,即反对前首相小泉纯一郎派兵伊拉克的决定,呼吁尽早从伊拉克撤回自卫队。

北泽在首次记者会上明确表示,日本海上自卫队在印度洋支援美国军舰的任务期限1月15日到期后不再延长。

冯武勇(新华社供本报特稿)